

# 乡村振兴背景下农业经济管理问题与对策研究

河北省平山县机关事务管理中心 齐伟伟

**摘要:**近年来,随着经济社会的不断发展,构建和谐社会的步伐进一步加快,乡村振兴战略的实施效果也越来越理想。当前,面对新农村建设的新目标和新任务,传统的农业经济管理方法需要创新和优化。从经济发展的大环境和我国经济发展的需要出发,选择科学有效的方法,将经济管理与农业发展有机结合起来,促进农村集体经济健康快速发展。本文论述了农业经济管理在农村经济发展中的意义,并探讨了农业经济管理的具体改进路径。

**关键词:**农村发展;经济管理;管理策略

开展农业经济管理工作有利于加强农村经济,提高农村经济发展水平。农村经济的发展将直接影响到我国经济的整体发展,农业经济的发展有利于中国实现乡村振兴,直接关系到中华民族的伟大复兴。我国本身就是一个农业大国,农业的发展在很大程度上会影响到经济的发展和社会的稳定。深入研究农业经济管理是十分必要的,在农业经济发展的过程中,会遇到各种各样的问题,大多数新技术、新设备的使用,在使用过程中,容易出现各种问题,不能发挥新技术、新设备的作用,导致农村经济发展受限。因此,在发展的过程中,要重视农业经济管理,农业经济管理可以帮助农业中各种资源的优化配置,同时促进我国农业经济的发展,要实现我国农业经济的可持续发展,农业经济管理是必须重视的。要实现农村经济的发展,就要实行农业经济管理,进一步拓展发展空间,创造良好的发展环境。要通过对农业经济管理的研究,解决农业经济发展中存在的问题,提高农业经济发展水平,发挥其对农村经济发展的促进作用。

## 一、农业经济管理概述

农业经济管理本身是农业发展的重要组成部分,对农村经济发展具有重要作用。农业经济管理作为农业生产发展的基本内容,应在工作实践中根据不同环节加强农业经济管理,探索管理技术创新和管理战略优化的途径和方法。从农村发展的实际出发,不断优化和创新农业经济管理。农业经济管理也需要根据农业的发展现状和实际问题进行调整。它不仅影响着农产品当前的经济利益,而且对农业经济的健康、绿色、有机、循环、可再生和可持续发展水平起着决定性作用。我们要从农村实际发展出发,认识到农业经济管理的必要性,也要从实际管理背景出发,落实管理工作的要求。改进农业农村经济管理方法,既能提高经济效益,又能促进对企业、农民和生态环境的保护。提高企业和农民的参与度,保持农业农村经济稳定发展。

## 二、农业经济管理对促进农村经济发展的意义

在乡村振兴的背景下,农村土地资源对我国可持续发展的影响不断扩大。目前,城市经济发展非常快,而农村经济发展还处于缓慢的状态,导致城乡经济发展差距很大,这将影响我国农村经济的发展,因加强农业

经济发展的不断改革和探索,所以农业经济管理对促进农村经济发展的意义重大。一是可以提高农民素质。通过提高农民的综合素质,引进先进的农业工具和种植技术,实现信息化与农业的融合,提高农业的整体生产效率,减轻农民种地负担,促进我国农业经济的快速发展。二是更加重视农产品的销售。农产品的质量要求非常高,因此农业经济管理要根据市场上农产品的需求,检查生产的农产品是否能达到要求,使农副产品达到规定的标准,使农村经济走上现代化的道路。通过对农业经济的管理,可以大大提高农产品的产量和质量。农民可以把自己的农产品卖个好价钱,增加自己的经济效益。三是可以吸收人才。在发展农业经济的道路上,要做好农业经济的管理工作,以调动农民从事农业工作的积极性,促进当地农业经济的发展。农村经济管理工作的第一步应该是招募人才,吸引更多的经济管理人才,为农民的经济发展算好每一笔账,为农村经济发展工作打下良好的基础。要吸引更多的农业人才,不断更新农业种植技术,夯实作物培养基础,不断探索新品种,提高农业人才的技术管理水平,让农民在秋天收获累累硕果。这样才能更好地促进我国农村经济的发展。四是有利于信息技术和现代农业的发展。农业经济要更加信息化、现代化,通过大数据的分析,可以准确把握当前市场对农产品的需求和农产品市场价格的波动幅度,从而提高自身农产品在市场上的竞争地位。五是为未来农村经济发展指明了正确的方向。实施农业经济发展模式,必须制定完善的管理制度,通过管理制度的充分实施,才能保证每个岗位人员充分履行职责,为农村经济发展奠定非常重要的基础条件,充分发挥制度的作用,工作人员可以根据实际情况制定适合农村经济发展的工作方案,并安排专人负责各项工作,确保制度的全面实施。通过加强对农业经济的管理,可以为未来农村经济的发展指明正确的方向。采用先进的经济管理方法,可以为农村经济发展提供更多的机会,从而促进乡村振兴目标的实现。通过加强对农业经济的管理,可以使各地的经济发展达到一定的平衡。同时,可以采用差别化的农业发展模式,充分整合和开发农村现有资源。在全面了解农业产业结构的基础上,可以构建完善的规划方案,从而为农业经济管理创新提供非常重要的基础条件。在农

业经济管理中，通过了解农村经济发展中存在的问题，制定出切实可行的解决方案。

### 三、乡村振兴背景下农业经济管理面临的问题

#### （一）现代农业经济管理人才短缺

在乡村振兴战略的实施下，农业合作社已成为现代农业生产经营的主体。但是，现代农业产业发展和管理团队多为当地农民，缺乏经营管理经验，此外，农业产业的不断优化，特别是现代农业休闲产业的发展，暴露出复合型农业人才的匮乏。

#### （二）经济管理理论知识匮乏

农业经济管理人员在实际工作中存在理论知识的匮乏，导致农业经济管理模式极度落后，农村经济管理人员极度缺乏，这也极大地限制了农村经济发展的速度，阻碍了农村的发展。现代信息技术的使用还比较有限，特别是互联网信息技术的使用少，使用范围不够广，这也阻碍了农业信息的传播，阻碍了农村经济的管理。

#### （三）管理模式相对落后

农村经济管理现有的设备和管理人员不能满足新时代农村经济发展的实际需要。虽然我国一些农村地区已经成功引进了信息设备，但由于缺乏具有专业能力的管理人员，在实际的经济管理工作中很难有效地利用信息设备进行经济管理。

#### （四）农村资金不足

在农村基础设施落后，财务管理需要专业的人员和设施。目前，农村财务管理在许多方面还比较落后，专业人才和配套设施的缺乏导致农村财务管理工作难以到位。农村经济管理的资金往往处于短缺状态，无法及时提高农村经济管理人员的工资水平，大大降低了农村经济管理人员的积极性，进一步加剧了农村经济管理人员的流失，没有充足的资金作为支撑，农村经济事务特别是最基本的经济配套设施难以配套，从根本上阻碍了农村经济的发展。由于农村基础设施建设或培训活动需要资金支持，一旦资金不足就会给发展建设项目的发展带来阻力。一方面，政府财政拨款数额较小，与发展建设的资金需求不一致；此时上级政府虽然出台了多项政策，但实施程度会较低，对发展建设的资金保障也会减少，这必然导致农村发展建设目标难以实现。另一方面，对于农业经济管理制度的应用，也需要划拨资金。显然，当前发展建设滞后的问题，源于农村金融机构和地方政府缺乏资金支持，甚至没有设立专项资金，导致农业经济发展建设缺乏资金基础。

### 四、乡村振兴背景下促进农业经济管理发展的举措

#### （一）完善农业经济管理体制

要使农村经济得到进一步发展，首先必须完善农业经济发展机制，制定科学合理的管理体制。最重要的是针对现阶段我国农业发展中存在的劳动力减少问题，农业人员必须合理制定土地流转制度，充分利用那些闲散的土地资源，为后期开展大规模农业经营打下良好

基础。

#### （二）推进农业机械化和现代化

创新农业机制模式，推进农业农村现代化。要在乡村振兴背景下不断推动农业经济健康发展，就要不断推进农业生产机械化和现代化的实施，不断构建相对完善的农机推广体系，让更多的农业生产人员充分认识到农业生产机械化的重要作用，从而更积极地采用各种机械化设备和设施进行生产，提高整体生产效率和质量。为了更好地推进农业机械化的实施，完善规章制度是必不可少的。同时，还需要加强对相关领域各类农业机械设备的宣传引导，构建更加完善的服务体系，有效推动农业现代化发展。

#### （三）加强信息化建设

农村的信息化水平相对较低，其销售形式、管理模式和信息传递方式都比较落后，无法有效推广农作物产品等各类资源，极大地制约了我国农业经济的发展进程。农村经济管理人员应加强现代化信息化建设，加大投入，逐步完善农村通信设施、经济道路的建设。同时利用互联网技术向外界普及当地农村资源，合理拓展营销渠道。例如，利用淘宝网、抖音、快手等软件向外界传递农产品信息，有效保障了农村经济信息的及时性、准确性和有效性。

#### （四）加强新技术、新设备的应用

新设备的广泛应用可以提高作物种植和收获的效率，使农业过程更加方便和高效，降低农民的生产强度，避免人力资源的过度使用。新技术和优质种子的传播，可以大大提高生产效率，提高土地利用率，最大限度地利用土地资源。管理者作为新技术、新设备的引导者和领导者，可以通过讲解示范，减轻文化水平低的农民学习新技术的压力，帮助农民更高效地掌握农业新技术。

#### （五）提高管理人员素质

人才是最重要的资源。通过培养专业人才，可以增强农业发展的针对性，提高农业生产水平。对相关管理人员进行阶段性、批量的培训考核，并根据各农村经济发展情况，对相应项目进行培训指导。充分分析基层管理人员面临的各种问题，并提出相应的解决方案，增强农村经济管理人员的责任感、工作意识和积极性。同时，根据相关法律法规，考核工作明确，为提高农村经济管理的整体水平，塑造一支积极性强、素质高、群众认可的农村经济管理团队，在其领导下，解决传统农村经济管理的各种短板，不断创新开创农村经济管理新局面，引领农村集体走上致富新路。在农业经济管理体制中，要注意引进各类新型人才，扩大管理队伍，提高管理水平。定期对管理人员进行专业培训，提高管理团队的专业素质和专业水平。管理人员要注意对农民进行有针对性的培训，提高农民对畜牧业、农业种植等方面的认识水平。管理者要有良好的发展意识，树立终身学习的理念，在实践中促进自身专业素质的进步，及时发现

现有管理中存在的问题，及时调整管理计划。确保管理者有良好的发展意识，充分参与农业经济的管理。

#### （六）推进农村工业化

农业生产是发展农业和农村经济的重要组成部分，促进农业生产要与时代背景相结合。在城乡一体化、农村产业结构优化调整的影响下，建立现代规范的农业生产方式，要依靠农业经济管理的优化，有效控制影响农业生产的各种因素。在乡村振兴战略下，农村正在积极探索产业结构调整和优化升级措施。农业经济管理侧重于种植、收获、销售、加工等环节，加强管理可以更好地落实农村产业结构调整的要求。更新农业经济管理理念，优化农业经济管理方法，提高农业生产效率。同时提高农业生产效率，配合农村经济高质量发展，推动农业生产转型升级，促进农村工业化、现代化。

#### （七）拓展农业经济管理融资渠道

农村经济发展的资金来源一般为政府财政支持和补贴，销售当地农副产品，融资渠道相对狭窄。为了更好地促进未来农业经济的发展，有必要拓宽农业经济发展的融资渠道。政府提供的财政支持和补贴远远不够。还需要社会团体的投资，拓宽投资渠道，促进农村经济更好发展。在扩大投资渠道的过程中，可以制定相关优惠政策，吸引企业到农村投资。这样可以更好地解决农业资金发展不足的问题，还可以促进地方就业，提高地方就业率，促进农村经济的可持续发展。

#### （八）注意运用现代管理方法

农业经济管理对农村经济的发展具有积极的促进作用。要实现最终目标，需要从多个角度考虑，确保农业经济管理模式的现代化。实现信息化管理的目标，最大限度地提高农村经济发展的质量，将各种经济管理技术与具体工作相结合，利用信息技术分析农村经济发展的现状和预测趋势，结合具体数据设计管理方案，结合数据信息的准确判断，有助于抓住发展机遇，促进农民增产增收。信息化管理模式的应用是时代发展的需要。在生产活动中采用现代化的管理模式，加强监督，最大限度地保障农民的经济利益。

#### （九）完善农村基础设施，发展电子商务

随着信息技术的不断发展，互联网早已进入人们的生活，并对人们的生活产生了极大的影响，提高了人们的生活水平。但是，我国一些农村地区还比较落后，仍然采用传统的销售、管理方式，获取的信息仍然很慢。这些都影响了农业经济的正常发展。要提高农业经营的发展和管理水平，加强农业基础设施建设，加强与农业信息系统为基础的建设，有效提高农业信息传递的流畅性，积极引导农民建立农村电子商务网络平台，以缓解农业营销困难，促进农村经济健康发展。

### 五、结束语

综上所述，农业经济是一切经济发展的基础，要结合当地的实际情况，发掘当地农业经济的潜力，科学实施农业经济管理，使农业经济能够在稳定中加速发展。

为了促进农村农业经济的进一步发展，实现农民的富裕，我们需要加强对农业经济的管理，深刻认识经济管理对农村经济发展的价值。在乡村振兴的长期过程中，要加强管理者和农民对农业经营的认识，保证乡村经济的快速发展。在新农村建设的实施阶段，要完善农业经济管理体制，科学合理地运用先进技术，提高管理者的创新意识，提高农业技术水平。在乡村振兴的长期过程中，我们要善于发现问题，解决问题，积累经验，为更好地管理乡村经济奠定基础。最后，农村经济的发展必须不断探索，必须在农村经济管理中不断创新，改革工作方式，更新经营理念，随时随地进行自主创新，相关人员也必须不断学习，这样才能在很大程度上促进农村经济的发展，为农村社会发展创造良好环境，促进农村经济长期稳步发展。

#### 参考文献：

- [1] 王灿. 谈农业经济管理对农村经济发展的作用[J]. 经济管理文摘, 2021(03): 175-176.
- [2] 杨佳佳. 乡村振兴背景下农业经济管理思考[J]. 商业文化, 2021(13): 52-53.
- [3] 王新萍. 提升农业经济管理信息化水平的策略[J]. 中国集体经济, 2020(32): 48-49.
- [4] 李金凤. 新农村建设下的农业经济管理研究[J]. 今日财富, 2020(22): 10-11.
- [5] 刘静. 乡村振兴视域下农业经济管理的优化策略研究[J]. 商业文化, 2021(10): 100-101.
- [6] 郝淑丽. 基于强化农村经济管理的农村集体经济发展研究[J]. 中国市场, 2021(27): 21-22.
- [7] 何剑威. 现代农业经济管理对农村经济发展的促进作用简析[J]. 农业开发与装备, 2022(04): 34-36.
- [8] 李玉丽, 穆洪海. 农业经济管理对农村经济发展的促进作用[J]. 商业文化, 2021(35): 14-15.
- [9] 马美平. 乡村振兴背景下农业经济管理对农村经济发展的促进作用[J]. 农业工程技术, 2022(15): 90-91.